

# 弘扬英模精神 打造政法铁军

## 学有标杆 致敬英模

## 防汛抗疫 勇为先锋

### 王凤强：

### 马红勋：

# 用办案回应民心所望

□河南法制报记者 岳明 / 整理

# 将群众安全放在首位

□河南法制报记者 董景娅 / 整理

王凤强和同事一起研究案情  
(图片由受访者单位提供)



### 人物名片

王凤强，省高级人民法院行政审判庭副庭长。他深耕行政审判工作18年，审理案件数连年居全院员额法官前列，用办案诠释忠诚和担当，用办案回应民心所望，树立了人民法官的光辉形象。同时，他坚持延伸审判职能，积极与行政机关沟通交流，促使行政机关提高依法行政的能力和水平。他先后荣获河南省先进工作者、河南省优秀共产党员、全省法院系统先进工作者等称号，被授予河南省省直机关五一劳动奖章，并荣立个人一等功两次、二等功两次。

## 初心照亮模范法官之路

2015年以来，随着新行政诉讼法的实施，行政案件数量直线上升，每个行政审判法官都面临巨大压力。王凤强的办案数量连年大幅增长，2014年至2019年结案数分别为68件、95件、231件、381件、472件、407件，结案总数也连年居全院第一。作为审判长，王凤强还要配合合议庭其他同志主持开庭审理、调查听证等工作，仅2018年、2019年就分别参与审理案件1317件、1064件，参审案件数连年居全院员额法官前列。

近两年，王凤强获得了多项荣誉。2020年1月15日，王凤强

被人力资源和社会保障部、最高人民法院授予“全国模范法官”称号；2020年3月，他被省高级人民法院授予“李庆军式十佳法官”称号，并荣记个人一等功；今年6月25日，他又获得了“河南省优秀共产党员”称号……

面对荣誉，他却说：“在我们法院，在我们行政庭，有的同志带病坚持工作，有的同志经常加班到很晚。与他们相比，我还有很大差距，我要向他们学习。”“作为一名法官，依法办案、努力办好每一个案件，是本职，是使命。即便比别的同事多办一些案件，我也没什么值得称赞和骄傲的。”

## 匠心练就“办案超能”

“不是在开庭，就是在去开庭的路上。”这是同事对王凤强日常工作状态的描述。作为一个已有18年行政审判经验的老法官，开庭、合议、审签案件占据了王凤强的大部分时间。他审结的案子，件件都是“铁案”。

“从王庭长这些年的办案指标就能看出来，他是从一个个案件中脚踏实地走过来的。他能获得那么多荣誉，是实至名归。”省高级人民法院行政庭员额法官马传贤对王凤强钦佩不已。多年来，马传贤一直和王凤强在一个审判团队，在她看来，王凤强既有多年的基层工作经验，又有司法为民的时代特征和精神风貌。

王凤强时常接受院、庭里的特别指派，主持重大信访或群体案件等矛盾化解工作。领导说，

王凤强在基层法院当过庭长，在处理这些“急难险重”任务时，能充分发挥基层工作经验优势，每次都能取得较好的效果。

敞开门、拉家常、聊心声，是王凤强与当事人沟通的秘诀。他说：“我是在农村长大的孩子，家里的事、村里的事我都了解，我知道老乡最需要什么。”

“王庭长亲和力强，能一下子拉近与当事人的距离。”马传贤认为，王凤强既有很高的理论素养、专业水平，又很接地气，是大家眼中的“超能法官”。

“作为一名新时代人民法官，从大的方面说，既要有维护改革、发展、稳定的大局意识，又要有驾驭复杂案件、解决实际问题的司法能力。”这是王凤强对自己的要求。



工作中的马红勋(左)  
(图片由受访者单位提供)

### 人物名片

马红勋，中共党员，现任扶沟县白潭司法所负责人，兼任白潭镇人民调解委员会主任。他长期扎根基层，尽职尽责，公正办案，文明服务，为百姓排忧解难，为全镇的社会治安稳定和人民群众安居乐业作出了自己应有的贡献。在7月份的洪涝灾害中，马红勋冲在第一线，积极参与抗洪防汛工作，充分彰显了一名共产党员的担当。

## 全力以赴守护群众安全

“作为基层司法行政人，这个时候必须舍小家顾大家。守护群众安全，对我们来说是第一位的。”这是马红勋近段时间常对所里工作人员说的一句话。7月20日，扶沟县遭遇特大暴雨，发生洪涝灾害。灾情发生后，马红勋第一时间组织工作人员开展防汛救灾工作，

全力保护辖区群众的生命财产安全，用实际行动践行司法所基层工作人员的使命和担当。

自从收到将有连续强降水和过境水的通知后，他组织所里工作人员对分包辖区进行水情查巡，提前预判泄洪可能引发的矛盾纠纷苗头。

## 当机立断处置群体纠纷

7月26日，马红勋在清水河永昌段巡堤时，接到白潭镇三所楼村党支部书记的电话，称三所楼村与田岗村的村民因为泄洪堵水发生冲突，需要尽快处理。

当马红勋与镇领导一起赶到现场时，三所楼村村民为防止洪水进村，已把村边的一条河沟封堵住。原来，相邻的田岗村村民认为河沟封堵后会使洪水流向自己村的田地，要求三所楼村村民挖开封堵口。两个村近百名村民在水沟旁打斗，已有3人不同程度受伤。

马红勋尽可能地稳住双方情

绪，防止打斗进一步升级。同时，他尽快组织双方村干部查看水情。经过现场查看，他们发现，河沟封堵后，大水对田岗村的农田影响不大，但一旦挖开，会严重影响三所楼村的安全。向县领导汇报后，镇领导决定暂不挖开封堵河沟，由马红勋负责做田岗村村民的情绪安抚工作。在后续的调解过程中，马红勋从情、理、法的角度，将此事的利害关系对在场群众一一讲清楚，让他们明白此事涉及的法律常识。最终，这场纠纷平稳解决。

## 强忍疼痛奋战10余天

8月6日晚上，马红勋接到一名群众的电话，说本村有一对夫妻刚从郑州回来。当时，郑州一些地方是疫情防控高风险地区。接到电话后，马红勋向领导作了汇报后，立即赶往村里与村干部一起进行核实。经核实，这对夫妻是前一天从郑州回来的，回来后就一直在家自行隔离，没有出门。确认情况后，马红勋要求他们去县城做核酸检测，并自行采取隔离和防护措施，同时通知他们的邻居做好防控措施。

谁也不知道，从抗洪一线转到

疫情防控一线的马红勋，正强忍着脚扭伤的剧痛。在抗洪救灾工作中，他不小心扭伤了脚。当时大家都奋战在抢险救灾一线，他没有声张，想着忍忍就过去了，不能耽误工作。就这样，他忍着疼痛，又在疫情防控一线奋战10余天，直到被同事发现强行送医院检查。领导知晓后，命令他立即休息治疗，他才停下手中的工作，还一直内疚地说：“没能继续与同志们并肩奋战，给组织添麻烦了。”他的感人事迹，生动地诠释了一名共产党员的使命与担当。